
 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

3/7/26 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Θέμα: Καθυστέρηση λήψης μέτρων στήριξης για τους 
καπνοπαραγωγούς της Ροδόπης – Ένταξη των ζημιών του 2025 σε 
πρόγραμμα ΚΟΕ ή de minimis 

Οι καπνοπαραγωγοί της Ροδόπης, οι οποίοι καλλιεργούν τον αρωματικό 
καπνό τύπου Μπασμά, εξακολουθούν να βρίσκονται αντιμέτωποι με 
σοβαρά προβλήματα βιωσιμότητας της καλλιέργειάς τους, εξαιτίας των 
σημαντικών ζημιών που υπέστησαν κατά την καλλιεργητική περίοδο του 
2025. 

Στην υπ’ αριθ. 4604/20-4-2026 απάντησή του σε σχετική 
κοινοβουλευτική ερώτηση, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων αναφέρει ότι στις ξερικές καλλιέργειες καπνού 
παρατηρήθηκαν ζημιές από την ανομβρία, καθώς και φυτοπαθολογικές 
και ιολογικές προσβολές. Παράλληλα, επιβεβαιώνει ότι η Περιφέρεια 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης έχει αποστείλει προς το ΥΠΑΑΤ και 
τον ΕΛΓΑ έκθεση αυτοψίας της καλλιέργειας καπνού έτους 2025 για την 
Π.Ε. Ροδόπης, ενώ σημειώνει ότι αναμένεται η έκθεση της οικείας 
Περιφερειακής Επιτροπής ΚΟΕ προκειμένου να εξεταστεί η δυνατότητα 
ένταξης της καλλιέργειας σε ετήσιο πρόγραμμα ΚΟΕ. 

Ωστόσο, σύμφωνα με την επίσημη απάντηση της Διεύθυνσης Αγροτικής 
Οικονομίας και Κτηνιατρικής Ροδόπης προς τον Συνεταιρισμό 
Καπνοπαραγωγών Θράκης με αριθμό πρωτοκόλλου 331961/11744/26-
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09-2025, κατόπιν αυτοψιών στις καλλιέργειες της περιοχής, 
διαπιστώθηκε ότι οι παρατεταμένες υψηλές θερμοκρασίες και η 
ανομβρία προκάλεσαν αδυναμία ανάπτυξης των νεαρών φυτών, 
ξήρανση φυταρίων και μειωμένη ανάπτυξη των καπνοφύτων, οδηγώντας 
σε σημαντική μείωση της παραγωγής. 

Παράλληλα, καταγράφηκε ποιοτική υποβάθμιση του παραγόμενου 
καπνού λόγω προσβολής από τον ιό του κηλιδωτού μαρασμού της 
τομάτας (TSWV), γεγονός που επιβάρυνε περαιτέρω το εισόδημα των 
παραγωγών. 

Επιπλέον, σύμφωνα με ενημέρωση της αρμόδιας υπηρεσίας που 
χειρίζεται τη διαδικασία των Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), η 
σχετική έκθεση αυτοψίας για τις ζημιές της καλλιέργειας καπνού στην 
Π.Ε. Ροδόπης έχει ήδη αποσταλεί στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων. Το γεγονός αυτό δημιουργεί εύλογα ερωτήματα, καθώς 
στην προαναφερθείσα απάντηση του ΥΠΑΑΤ γίνεται αναφορά σε 
αναμονή της έκθεσης της Περιφερειακής Επιτροπής ΚΟΕ. 

Παρά το γεγονός ότι οι ζημιές έχουν καταγραφεί και τεκμηριωθεί από τις 
αρμόδιες υπηρεσίες ήδη από το 2025, μέχρι σήμερα δεν έχει υπάρξει 
καμία ουσιαστική οικονομική στήριξη προς τους καπνοπαραγωγούς της 
Ροδόπης, οι οποίοι εξακολουθούν να αναμένουν την ολοκλήρωση των 
σχετικών διαδικασιών. 

Επειδή οι ζημιές στην καλλιέργεια καπνού της Ροδόπης έχουν 
διαπιστωθεί και τεκμηριωθεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες, 

Επειδή οι παραγωγοί υπέστησαν σημαντικές απώλειες τόσο στην 
ποσότητα όσο και στην ποιότητα της παραγωγής τους, 

Επειδή η αρμόδια υπηρεσία ΚΟΕ φέρεται να έχει ήδη αποστείλει τη 
σχετική έκθεση στο ΥΠΑΑΤ, 

Επειδή μέχρι σήμερα δεν έχει υπάρξει καμία οικονομική ενίσχυση ή 
σαφές χρονοδιάγραμμα στήριξης των παραγωγών, 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Δεδομένου ότι, σύμφωνα με την αρμόδια υπηρεσία ΚΟΕ, η 
σχετική έκθεση αυτοψίας για τις ζημιές της καλλιέργειας 
καπνού στην Π.Ε. Ροδόπης έχει ήδη αποσταλεί στο Υπουργείο 



Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, έχει παραληφθεί από το 
ΥΠΑΑΤ η προβλεπόμενη έκθεση της αρμόδιας Περιφερειακής 
Επιτροπής ΚΟΕ; Εφόσον ναι, πότε κατατέθηκε και σε ποιο 
στάδιο βρίσκεται σήμερα η αξιολόγησή της; 

2. Ποιες συγκεκριμένες ενέργειες έχουν πραγματοποιηθεί μέχρι 
σήμερα από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
σχετικά με την ένταξη των ζημιών της καλλιέργειας καπνού της 
Π.Ε. Ροδόπης σε πρόγραμμα ΚΟΕ ή σε καθεστώς ενίσχυσης 
ήσσονος σημασίας (de minimis); 

3. Ποιο είναι το εκτιμώμενο χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης των 
σχετικών διαδικασιών και πότε αναμένεται να αποζημιωθούν 
ή να ενισχυθούν οικονομικά οι καπνοπαραγωγοί της Ροδόπης 
για τις απώλειες που υπέστησαν κατά το έτος 2025; 
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